

СТОПАНСКИ



БЮЛЕТИНЪ

Органъ на Общото търговско сдружение въ гр. Хасково

Излиза периодично

Редактира комитетъ

Редакция и администрация—Хасково ул. „Раковска“ 1. Телефонъ № 108

Не е толкова лошъ!

Думата е пакъ за българския търговецъ. Не е никаква тайна, че отъ голъмата война насамъ на него се гледа съ лошо око отъ всички страни. Заради дѣлата на отдѣлни еденици, повечето отъ които не сж били търговци, но презъ войната използваха свободата си и натрупаха богатства, българските търговци, веднага следъ завръщането си отъ едно тригодишно пребивание по бойнитѣ полета, бѣха обявени за „кожадери“. Тѣхъ туриха подъ общественна карантина, смѣтайки ги не само като нуждни, но дори и вредни за обществения животъ.

Подобни настроения се създадоха и въ други страни, но тамъ атмосферата скоро се разведри. У насъ тя остана и продължаваше да се поддържа и раздухва отъ много страни. Най-голѣмъ дѣлъ въ тази дейностъ иматъ българскитѣ кооперации. Тия нашенски сдружения, чиито заслуги за нашия стопански животъ сж нищожни, а вредитѣ имъ безсѣмнени, иматъ безспорния успѣхъ да сж злепоставили частната търговия у насъ. И то не чрезъ дѣлата си, а чрезъ непрестанна пропаганда съ всички срѣдства.

Тази пропаганда все пакъ не би успѣла толкова, ако нѣмаше пълната подкрепа на държавната власт. Стигна се съ тази подкрепа дотамъ, че останаха рѣдко държавни служители, които да не сж „кооператори“ по разбирания и да не бждатъ въ услуга на кооперациитѣ. А по отношение на частния търговецъ сжщитѣ тия служители сж най-враждебно настроени и не се стараятъ да скриятъ това свое настроение при никой случай. Враждебнитѣ чувства, вдъхновявани официално, минаваха въ пресата, а отъ тамъ се ширѣха и насаждаха широко между народа. Противникитѣ на търговеца бѣха всесилни съ своята пропаганда, а търговецътъ почти беззащитенъ; само съ своя ограниченъ стопански печатъ.

При почването на новата война, тази поддръжка отъ горе атмосфера се разрази въ нова буря противъ търговцитѣ. Сега тѣ бѣха обявени за „спекуланти“ и почнаха да бждатъ глобявани, наказвани, затваряни, пращани да чукатъ чакълъ и то за деяния, които още съ никакъвъ законъ не бѣха обявени за забранени и престѣпни.

Кампанията продължава. Съ наредби, изявления, по вестници, търговецътъ немилостиво се преследва и окончателно е вече таксуванъ за спекулантъ.

А въ сжщностъ българскитѣ търговци не е толкова лошъ. Той въ никой случай поне не е по-лошъ отъ много други съсловия и срѣди, между които има повече спекуланти не само съ материалнитѣ, но и съ духовнитѣ ценности на българския народъ. Но между тѣхъ не видѣхме никой публично изобличенъ, нито пъкъ нѣкого пратиха да чука чакълъ....

НОВИТѢ НАРЕДБИ ЗА СИРЕНЕТО

Ние и другъ пжтъ писахме, че причината за прекомѣрното запасяване на консуматоритѣ лежи много често въ аларми, пуцани отъ несведущи хора изъ пресата и приемането на тия аларми като чисти истини отъ органи, натоварени да се грижатъ за прехраната на населението.

Нѣма защо да търсимъ други примѣри. Единъ часъ следъ като по Радио-София се разнесе фаталното съобщение, че всички налични количества сирене и кашкавалъ ще трѣбва незабавно да се деклариратъ и се спре продажбата имъ до второ разпореждане, магазинитѣ за продажба на тѣзи продукти бидоха отрупани съ купувачи на сирене. Всѣки бързаше да купи възможно по-голѣмо количество. Ония дори, които нормално купуваха по половинъ килограмъ, сега търсѣха цѣла тенекия. Истана това, което не трѣбваше да стане. Смути се вѣрата на консуматоритѣ въ достатъчността на тия продукти. Да се поправи тая грѣшка сега е вече много късно.

Второто съобщение на Радио-София за начина по който ще трѣбва за напредъ да

се разпредѣля сиренето, съвсемъ не успокои никого. Нѣщо повече—смущението се засили. Консуматоритѣ се споглеждатъ и съ очудване се питатъ: възможно ли е това? Какъ можемъ да мимемъ съ 150 гр. сирене седмично и защо е необходимо това ограничение? Нали има достатъчно сирене?

Сега можемъ да смѣтаме, че едно смегчаване на първитѣ впечатления ще последва, поради мѣстнитѣ разпореждания въ свръзка съ продажбата на сиренето, които даватъ по-голѣма свобода. Ние търговцитѣ, обаче, познавайки психиката на консуматора, не можемъ да не кажемъ пакъ съ пълна увѣреностъ, че нѣма по-голѣми спекуланти отъ ония, които алармиратъ обществото чрезъ вестници и списания и отъ ония, които имъ вѣрватъ.

Това, което въ тоя моментъ мислятъ консуматоритѣ за сиренето е най-правилната присжда срещу тия аларми и най-очевидно доказателство, че когато прекомѣрнитѣ и немислени грижи не сж въ ходъ, тоя артикулъ се най-правилно получава отъ всички, които желаятъ да го консумиратъ.

Увеличението на едnodневния доходъ за минали години

Въпросътъ е разрешенъ отъ Административния сждъ

Върховниятъ админ. сждъ въ общо събрание съ опредѣление № 8, е намѣрилъ, че М-вото на вътрешнитѣ работи има право чрезъ свитѣ органи да измѣня размѣра на едnodневния доходъ, опредѣленъ отъ професионалнитѣ организации, щомъ последния не е въ неговия истински размѣръ. Сждътъ намира, че облаганията отъ професионалнитѣ организации нѣматъ нѣкаква окончателна и непререшима сила.

При това положение очевидно е, че ако при обжалване относно принципния въпросъ: може ли да се върши преоблагане, не ще даде резултати, остава да се обжалва само относно правилността на изчисляването на новия размѣръ на едно-

дневния доходъ.

По поводъ на това решение на В. адм. сждъ трѣбва да отбележимъ, че голѣмо число отъ търговцитѣ въ града сж засегнати и плащатъ допълнително за едnodн. доходъ за минали години. Наистина, обжалване може да се направи предъ В. адм. сждъ, но тая възможностъ нѣма никаква практическа стойностъ, защото се касае за суми отъ нѣколко стотинъ лева, а трѣбва да се внесатъ касационни депозити, да се плаща на адвокатъ и пр. Би трѣбвало да се установи една близка апелативна инстанция, наприданъчнитѣ управлени. Иначе, както е сега, дѣленигъ отъ финанс. ревизори облози фактически безъ

Професионаленъ и организационенъ животъ

Хроника и вест

На 19 и 20 т. м. се състоя въ София заседание на Централния комитетъ на Търговския съюзъ, на което председателътъ г. Д. Вълевъ е направилъ докладъ. Разгледани сж били редица важни въпроси.

Новиятъ директоръ на труда г. Проф. Горанъ Ивановъ посѣти града ни на 21 г. м.

Свиква се на 3 ноември т. г. въ София учредително събрание за учредяване застрахователенъ отдѣлъ „Меркурий при Посмъртната каса на Съюза.

Пенсионенъ фондъ на търговцитъ за сега отдѣлно не ще се създава. Център. комитетъ е взелъ решение да се иска отъ правителството търговцитъ да образуватъ общъ пенсионенъ фондъ съ умственитъ работници, за който е вече изработенъ законопроектъ.

Решено е да се иска въвеждането на годишни завърки на разрешителнитъ за правотъргуване.

Представителитъ на Дирекция Храноизносъ по закупуването на монополнитъ произведения: храни, памукъ, семена, вълна и пр. ще образуватъ обща централа съ задача да действа отъ тѣхно име, да ги представлява и защитава интереситъ имъ.

Търгъ за отдаване на наемателъ хотелитъ при Хасковскитъ минерални бани е насроченъ за 30 октомврий тази година.

Пропуквания на водоснабдителни тръби сж станали изъ града. Нуждни сж редовни провѣрки отъ страна на службата по водоснабдяването, за да се избѣгнатъ евентуални замърсявания отъ повреденитъ тръби.

Съобщения до всички търговци

Крайната дата за събиране членския вносъ безъ глоба е 25 октомврий. Следъ това вноскитъ се събиратъ съ 10 на сто глоба.

Застраховката при Посмъртната каса при съюза е въ сила, ако се плащатъ редовно вноскитъ, иначе, при нещастенъ случай, Касата не може да изплати осигурената сума. Дълъ е на всѣки застрахованъ да държи въ редъ осигуровката и да плати веднага просроченитъ и текущата вноски.

Третата годишна вноска за членски вносъ въ Българския работнически съюзъ за текущата година се внася сега до 31 октомврий. До края на месеца работодателитъ сж длъжни да удържатъ на всички свои служители и работници по половинъ надница и да закупятъ отъ специалнитъ марки за залепване върху осигурителнитъ книжки.

ВАЖНО

ДО ВСИЧКИ ТЪРГОВЦИ

Съобщава се на всички търговци, че внасянето на премиитъ за Посмъртната Каса става на третинки на 1. II, 1. VI. и 1. X. всѣка година.

Молимъ при това да се има предвидъ, че ако въ едномесеченъ срокъ отъ горната дата не се внесе редовната годишна вноска (премия) членуването не е въ редъ и, съгласно точка „А“ отъ чл. 18 отъ устава на касата, при недай Боже нещастие, посмъртната помощ не ще може да се брой.

Не се излагайте на този рискъ и винаги бжде те редовни. Не само указанитъ отъ васъ лица да могатъ да получатъ посмъртната помощ, при нещастие, което винаги ни дебне и никой не знае какво му носи утрешния денъ, но и да можете да добиете правото да участвувате въ утрешния пенсионенъ при Съюза фондъ, въ който ще могатъ да членуватъ само редовнитъ на касата членове.

СТАНЕТЕ НЕЗАБАВНО ЧЛЕНЪ НА

=Посмъртната каса! =

ИЗПЪЛНЕТЕ ДЪЛГА СИ КЪМЪ СВОИТЪ БЛИЗКИ
И КЪМЪ САМИТЪ ВАСЪ!

№
(Д. В. Б.)
9 отъ 16.

БРАНШОВО ПИТИПРОДАВСКО СДРУЖЕНИЕ ВЪ ГР. ХАСКОВО

СКРЪБНА ВЕСТЬ

Съ прискръбие съобщаваме на всички членове, че нашия добъръ членъ

ДЪЛЧО П. БАХЧЕВАНОВЪ

54 годишенъ

почина на 11 т. м.

Богъ да го проси!

Миръ на праха му!

Погребението се извърши на 12 X 1940 год., 3 часа следъ обѣдъ.

Отъ сдружението

Актоветъ

за анилиновитъ бои

Както изнесохме по-рано, акцизнитъ власти съставиха множество актове на бакали отъ селата, за недеklarирани или късно декларирани на анилинови бои. Това стана по причина на късното разгласяване отъ общинитъ на съответното нареждане, или пъкъ липсата на такова разгласяване.

Въ резултатъ на тия актове сж наложени много тежки глоби. Посочваме само единъ примѣръ: търговецътъ Д. Д. В. отъ с. Р., който е ималъ на лице при направената му ревизия бои на стойностъ 480 лева и е

следвало да плати върху тия бои 10 на сто или всичко 48 лева е глобенъ съ 1000 лева и да внесе сума веднажъ въ дължимия размѣръ 48 лева и после въ петоренъ размѣръ — 240 лева. Или всичко този бакалинъ вмѣсто 48 лева трѣбва да плати 1288 лева.

Цифритъ сж достатъчно краснорѣчиви. Тъ ясно говорятъ колко трудно се прави днесъ търговия у насъ. Нима може, нима бива за толкова дребни опущения да се налагатъ такива тежки наказания? Колко бои трѣбва да продаде този селски бакалинъ, за да спечели 1288 лева?

Хасковско акцизно управление

ЗАПОВѢДЪ

№ 49

гр. Хасково, 15 октомврий 1940 год.

На основание Наредба № 147-а отъ 20. VIII. 1940 год. на Министерството на финанситъ—Дирекция на Д. П. и Акцизитъ въ връзка съ общото декларирани и измѣрване на вината и материалитъ отъ реколта 1940 год.

ЗАПОВѢДВАМЪ

1) Всички лица: живуци въ гр. Хасково и съответнитъ на сжщата община села Болярово, Вѣглаво, и Кириловецъ—лозари, овощари, градинари, земеделци, питиепродавци, наематели на лозя и др., които набератъ отъ собствени лозя и градини или закупятъ грозде, сливи ябълки и други плодове отъ реколта 1940 год. и приготвятъ отъ тѣхъ вина и материали (каши) за варене на ракия следъ 27 септемврий 1940 год. или сж приготвили такива преди 27 септемврий 1940 год. но не сж ги декларирани и не сж имъ измѣрени и описани частично, сж длъжни да ги деклариратъ предъ мѣстното акцизно управление стая № 7 най-късно до 25 октомврий 1940 год.

2) Джибритъ и вината, добити отъ грозде пренесено отъ друго населено мѣсто се обявяватъ писмено съ декларация, веднага следъ получаването имъ.

Преписъ отъ настоящата ми заповѣдъ да се изпрати въ нѣколко екземпляра на господинъ Кмета на гр. Хасково за даване най-широка гласностъ между населението на сжщата община, на акцизния персоналъ, за сведение и изпълнение и на министерството на финанситъ—Дирекция на Държавнитъ привилегии и Акцизитъ, за сведение.

Акцизенъ началникъ: (п) В. Ив. Григоровъ